

## “自首计划”情与法

8年前,姐弟俩跪求父亲“等我们考上大学再自首”  
一个父亲沉重的“自首计划”

8年前,因打架肇事潜逃了4年的陈结东(化名)回到了宿松县佐坝乡家中,准备前去投案自首时,11岁的女儿和9岁的儿子双双跪在他的面前:“爸爸,等我们考上大学再去自首好吗?你要是关起来了,谁来养活我们,供我们读书?”

2011年1月30日,距离陈结东“自首计划”倒计时还有200天时,他在返家的路上被抓获。8年来,这名40岁的宿松男子背负的“自首计划”是怎样的沉重? 石晓明 金正刚 记者 张火旺 文/图

## » 深夜守候12年逃犯

2011年1月30日的夜晚,天空几颗孤星。宿松县佐坝乡派出所所长石晓明带领两个民警,守候在一条路上,等候一个叫陈结东的网上逃犯。

石晓明得到消息,潜逃12年的陈结东这晚要回来,家中还有年迈父母,和一对子女。

在外打工的陈结东怎么成了逃犯?事情得从1999年8月2日起。

那一天是陈结东永生难忘的日子。

当时,他刚30出头,血气方刚,与老乡一起在浙江苍南县龙港镇某工地上打工。就在那天,他的工地老板和苍南本地男子林某因工地琐事发生纠纷,并被对方纠集的人马打破了头。意气用事的陈结东随即和十几名老乡展开“反击”,他们围攻了林某等人,并将林某打成重伤。当时,经过大量侦查工作后,警方抓捕了几名犯罪嫌疑人,而陈结东等五名涉案人员见形势不妙,各自潜逃。

## » “自首计划”的天折

石晓明到佐坝派出所任职才一年多。教导员金正刚提及过陈结东的案子,由于担心两个孩子无人养活,他潜逃到了外地打工赚钱养家,说是要等女儿和儿子考上大学后才投案自首。

陈结东的女儿在安徽省某医学院读大二,儿子今年高三,如果按照陈结东当年的承诺,距离他投案自首大约还有200天的时间。

没想到,这个时候得知他要回来。作为一名民警,要不要抓他呢?石晓明心里矛盾了,不抓就是一种失职,于法不容!抓他,恐怕对他正读高三的儿子会有影响。

“法不容情,抓!”一番思想斗争后,石晓明的抉择开始向法律的天平倾斜。

深夜12时许,没有任何反抗,在陈结东通往家里的崎岖小路上,他被民警们抓获并带回了佐坝派出所。

## » 手指受伤提前回家

12年的艰辛打工,忍住对亲人的思念,忍住对冲动而悔恨的煎熬。陈结东为什么不按自己的计划等儿子考上大学后回家自首呢?原来,不久前在工地上干活时,他弄断了三根手指,短时期内是无法再做泥瓦工的活,不得不回家来养伤。

民警望着衣着单薄的他,理解他内心的痛楚,为他买来了棉衣棉裤和皮鞋,同

时,拨通了苍南县公安局的电话。

接到电话通知后,浙江苍南县公安局治安大队民警吴绍韬、林文洁、余建益三人第二天就赶到了宿松县。

派出所教导员金正刚向苍南县警方提出,陈结东8年没回过家,在将他带往浙江之前,让他回家看看年迈的父母和两个孩子。



相关人员在陈结东家了解情况

## » 姐弟跪出的“自首计划”

1月31日晚,陈结东回到了家中。时隔8年,女儿和儿子已长大成人,儿子的个头比自己还高,如果是在路上相遇,估计他已经认不出儿女了。

尽管变得更黑更瘦了,但家里人还是能认出他。看到陈结东身边的几名警察,一家人都明白了是怎么回事。母亲殷金枝上前抱着他痛哭流涕,儿子陈斌(化名)和女儿陈雨(化名)眼里饱含泪水,一家人紧紧抱在一起。

陈结东的妻子是在1998年病死的。第二年打架出事后,他潜逃到海南等地,隐姓埋名干最脏最累的活挣钱养家。他得知当时和他一起潜逃的刘某、黄某等四名老乡先后落网,内心的不安和压力比干最苦的活还要痛苦。看到警车他内心就会感到害怕,有时在睡梦里听到警车的声音,都会惊醒。

2003年夏天的一个夜晚,乡村的夜色无比寂静。陈结东悄悄回到了家。女儿11岁了,儿子也有9岁。听说父亲忍不住煎熬要去自首,女儿陈雨“扑通”一声跪在地上,紧紧地抱着他的大腿说:“爸爸,你不要去自首,你要是不挣钱回家,谁来养活我和弟弟?我和弟弟还想读书,你等我们考上大学再去自首。”

看到姐姐跪下,弟弟陈斌也跟着跪在地上。两个小孩抱住父亲的腿不肯松手,哭泣着恳求父亲陈结东等他们考上大学后再去自首。几番纠结之下,陈结东答应了孩子们的请求。

再次潜逃到海南后,他拨通了村主任黄智勇的电话:“黄主任,我回了一趟家,准备投案自首,但两个孩子太小,没有人照顾,我必须打工赚钱养活他们,等他们长大成人考上大学后,我一定回去自首。”

## » 偷偷打工悄悄汇钱

黄智勇当即将陈结东的情况向佐坝派出所进行了汇报。由于陈结东使用的是街头公用电话,所以查找他的线索也就中断了。

“多时一个月能挣到几千块钱,但经常是做一两个月歇一两个月,所以一年下来挣的也不是很多,勉强维持我和弟弟的学费生活费。”陈雨对记者说,姐弟俩在学校里从不敢多花一分钱,她读高三时弟弟读高一,两人在同一个学校,每次吃饭都是两人分一份菜,偶尔饭菜票用完了,姐弟俩就靠吃方便面填一下肚子。

陈结东每次汇钱到女儿陈雨的银行卡上。卡上的钱多了,陈雨就知道是父亲汇钱了,但很难与父亲通上话。

这次,父亲的突然被抓,陈雨的心里很是纠结,当年姐弟俩哭求父亲不要自首,会不会因此害了父亲?

“法不容情,但这个家庭的确太困难了,陈结东的潜逃虽然是错上加错,但我希望法院能够酌情从轻判决。”金正刚称,他已将陈结东家里的实际情况与浙江警方做了沟通,浙江警方也认可了陈结东的“自首计划”,表示将会向当地检察机关作出特别说明。

## » 母亲老泪纵横的诉说

见到记者的来访,陈结东的母亲殷金枝依然泣不成声。在陈结东犯事之后,她就质问他为什么在外面不好好做事,却惹下这样的大祸。陈结东也后悔莫及,告诉母亲如果当时不冲上前的话,害怕老板开除他,且不给工资。

“他是个老实的人,也是个可怜的人,这一次手指还断了三根,不知道好了没

有。”殷金枝说,儿媳病死后,留下两个年幼的孩子。一年后又犯下大错,这个家的成员谁都是不容易地活下来,“警察同志,能不能早点把他放出来,让他回家。”

同行的金正刚教导员安慰老人说,陈结东的手指浙江警方已经对他进行了医治,不会有事的。另外,陈结东不是主犯,是从犯,应该不会判得很重。



儿子被抓,母亲老泪纵横

